

特魯多將辭任自由黨黨領和總理之職

分析：在大選前加中關係只會惡化而不可能反轉

加拿大總理、加聯邦自由黨領袖賈斯廷·特魯多1月6日在加首都渥太華宣佈，他將在自由黨選舉產生新的黨領之後辭去黨領和總理之職。

特魯多政府陷入上台以來最大政治危機

中新社報道，特魯多在其官邸前對媒體表示，自己已在當地時間5日晚要求自由黨主席啟動黨領選舉程序。

特魯多同時宣佈，他已向加總督瑪麗·西蒙提請將國會休會期延長至3月24日並已獲准。加國會眾議院原計劃1月27日復會。

特魯多是在其所率的自由黨民望持續低迷、反對黨揚言將提出不信任動議以圖倒閣，以及自由黨內部公開要求其辭職的呼聲漸增的背景下作出上述宣佈的。

加輿論認為，原副總理兼財長弗里蘭去年12月16日在向國會眾議院提交作為政府補充預算的秋季經濟報告數小時前突然宣佈辭職並公開與特魯多的分歧，令特魯多政府陷入上台執政以來最大的政治危機。

特魯多表示，自己在剛過去的聖誕新年假期有機會反思，並與家人就其未來之路作了長時間討論。

他表示，加拿大國會已經歷歷史上最長的少數政府會期，並已癱瘓數月。他自己很

清楚，若不得不打黨內之戰，自己就不可能成為下次選舉中的最佳選擇。

今年是加拿大大選年。聯邦選舉、即國會眾議院選舉的法定日期應為不遲於10月20日。

按照加政治慣例，反對黨不會在自由黨黨領選舉期間發動倒閣。

特魯多或將面對兩大可能

香港中通社報道，特魯多辭任，專家分析認為，在此政治背景下，特魯多或將面對兩大可能：一是繼續擔任看守總理一職；二是繼續遭受黨內逼宮，直至卸任總理。至於加中關係或將會持續惡化，加美關係倒要看特朗普取態。

CCG 全球化智庫特邀研究員、前加拿大《環球華報》總顧問陶短房7日指出，鑒於特魯多並不打算同時立即辭去總理一職，而是希望在3個月緩衝期內繼續擔任看守總理，自由黨國會黨團可能有兩個選項：一是默認特魯多擔任看守總理至聯邦選舉（最早4月，最遲10月），如此則會選擇黨內有凝聚力但無意競爭下屆總理的元老出任黨領；二是鑒於特魯多是「票房毒藥」的屬性繼續逼宮，迫使特魯多也提前卸任總理，如此則會推舉可以帶領自由黨參加大選的未來總理候選人

為黨領袖。

陶短房說，目前情況來看後一種可能性較大，因為大西洋四省、安省、魁省和阿省國會自由黨團領袖都出面要求特魯多也辭去總理一職，這七個省的自由黨國會議席合計超過140席，而自由黨總共才只有151席。

自由黨潛在領袖人弗里蘭支持率只有21%

陶短房表示，根據1月3日 Angus Reid 民調顯示，自由黨潛在領袖人選中支持率最高的是弗里蘭，但她的支持率也只有21%，跟保守黨相比有一定的差距，而且弗里蘭辭職後立即現身安省自由黨國會黨團逼宮大會，被外界認為「吃相難看」，因此前座議員內恐怕未必能很快達成共識。簡單說如果3個月緩衝期結束後立即投入大選，即便支持率最高的弗里蘭也很難取勝，未來3個月自由黨應該會竭力爭取按計劃在10月選舉，反對黨則不斷施壓要求提前選舉。選舉本來是需要一個準備過程，因此自由黨只要稍微拖延一下，就能至少拖到夏天了，但這是把「雙刃劍」，如果經濟或美國壓力持續惡化，不排除支持率會有再度下滑的可能性。

加中關係、加美關係走向何方

陶短房認為，鑒於最大反對黨保守黨仍

將親美反華當作競選主要綱領之一，認為特魯多政府和自由黨在「兩個邁克爾事件」上是「淨失分狀態」，他們認為只需抓住不放就可以不斷壓制對手，所以至少在大選前加中關係只會惡化而不可能反轉。不過，一旦保守黨上台，情況則有可能不同，加中關係可能會逐漸改善。保守黨是由兩個小黨合併而成的，其中較務實的原進步保守黨一派一般在獲得執政權後，切換到實用主義模式，如上次哈珀執政初期對中國強硬施壓，是G7中第一個揚言要抵制北京奧運的人，但他最終出席京奧閉幕式，而且一項中國國企併購加油企獲批，還是他拍板的。畢竟反華很大程度上也只是在野黨選舉的策略，一旦上台了也就完成歷史使命，多少會有所調整。

至於加美關係，陶短房認為，由於保守黨和石油產業深度綁架，會比自由黨更親美，但特朗普上任後如果繼續在51個州和關稅問題上挑釁，可能會為保守黨帶來麻煩，「一般土生土長的加拿大人不論歷史或現實，都很反感被美國吞併的說法，此次特魯多民調下滑如此快的直接導火線就是特朗普的『口無遮攔』，或許特朗普是希望藉此助保守黨上台，然而此舉也可能得罪安大略和魁北克兩個加最大和人口最多的省份，起到幫倒忙的作用」。

委內瑞拉決定同巴拉圭斷交

當地時間6日，委內瑞拉外交部發佈公報稱，該國決定同巴拉圭斷交，並立即召回其外交人員。此前一天，巴拉圭總統培尼亞在社交媒體表示，自己當日與委內瑞拉反對派前總統候選人岡薩雷斯對話，重申了對岡薩雷斯的支持。

委內瑞拉外交部在公報中表示，該國斷然拒絕培尼亞的聲明，稱其無視國際法和干涉他國內政原則。公報同時表示，令人遺憾的是，包括巴拉圭在內的多國政府繼續以本國外交政策服務其他強國利益。

據美聯社消息，作為回應，巴拉圭總統府6日發佈公告稱，巴拉圭承認岡薩雷斯為委內瑞拉當選總統，並要求包括委內瑞拉駐巴拉圭大使卡佩利亞在內的外交人員在48小時內離開巴拉圭。

中新社

印尼成為金磚正式成員 各方人士：帶來巨大發展機遇

針對印尼成為金磚正式成員，印尼外交部7日發表聲明指出，這體現了印尼在全球事務中日益積極的角色，印尼多方人士認為，這將為印尼發展帶來巨大機遇。

印尼外交部聲明稱，這彰顯了印尼致力於通過多邊合作推動更具包容性和公平性的全球秩序的堅定承諾。印尼認為加入金磚合作機制，是在平等、相互尊重和可持續發展原則下，加強與其他發展中國家合作的戰略舉措。聲明說，作為一個經濟多元且快速增長的國家，印尼將積極為金磚議程貢獻力量，包括應對氣候變化、糧食安全和公共衛生等全球挑戰。

印尼—中國夥伴關係研究院院長維羅妮卡表示，印尼成為金磚正式成員，有望獲得更多發展機會、更多經濟機遇，如貿易、投資等領域。印尼和中國都是發展中大國，是「全球南方」的重要成員，印尼加入金磚也體現了其與「全球南方」加強合作的決心。

中新社

法國前總統薩科齊 因卡扎菲獻金案出庭受審

當地時間6日，法國前總統薩科齊因涉嫌於2007年總統選舉中接受利比亞前領導人卡扎菲提供的競選資金，在巴黎出庭受審。

法國檢方稱，薩科齊在該案中面臨挪用公款、非法競選融資、共謀犯罪及被動腐敗等多項罪名。一旦相關罪名成立，薩科齊可能面臨最長10年監禁及37.5萬歐元的罰款。薩科齊本人及其律師均堅決否認控罪。法庭將就此案進行為期3個月的審理，預計4月宣判。

早在2012年便有法國媒體爆料稱，薩科齊在2007年競選總統時曾接受卡扎菲提供的政治獻金，總額達5000萬歐元。薩科齊2018年因此事被立案審查，並接受司法調查。

中新社

阿塞拜疆稱陣地24小時內 兩次遭亞美尼亞部隊攻擊

阿塞拜疆國防部於當地時間6日發表聲明稱，亞美尼亞武裝部隊在過去24小時內，兩次在邊界地區向阿塞拜疆部隊陣地開火。對此，亞美尼亞國防部發表聲明予以否認。

阿國防部表示，亞美尼亞武裝部隊分別在5日22時至22時10分，和6日14時10分左右，使用輕型武器多次向阿部隊陣地開火，具體情況已被記錄在案。

2024年9月，亞美尼亞總理帕希尼揚在聯合國安理會舉辦的「和平領導力」主題討論會上表示，亞美尼亞與阿塞拜疆之間的和平談判在過去一年裡取得顯著進展，亞美尼亞願與阿塞拜疆簽署和平條約。同年12月，阿塞拜疆總統阿利耶夫在接受媒體採訪時表示，和平條約草案共有17項條款，雙方就其中2項尚未達成一致。

中新社



當地時間1月6日，美國國會點數選舉人票，正式確認前總統、共和黨總統候選人特朗普當選總統。圖為美國副總統哈里斯主持點數選舉人票儀式。中新社

美國國會點數選舉人票 正式確認特朗普當選總統

美國國會當地時間6日完成點數選舉人票，正式確認前總統、共和黨總統候選人特朗普在2024年大選中當選總統。為加強安保，記者當天看到國會山周圍設置多層鐵柵欄，進入國會需經過多次證件檢查，周邊警力也明顯增強。

中新社報道，依據選舉程序，美國國會參眾兩院當天舉行聯席會議點數各州選舉人票。美國副總統、參議院議長哈里斯主持會議。

哈里斯依次遞交各州及華盛頓特區的選舉人票投票結果，由兩名參議員和兩名眾議員輪流唱票。

哈里斯最終宣佈了唱票結果，共和黨總統候選人特朗普獲得312張選舉人票，民主黨總統候選人哈里斯獲得226張選舉人票，特朗普當選總統。

整個點數選舉人票數儀式持續時間不足1小時。美媒稱，整個過程「快速且順利」，

無人提出異議。

哈里斯當天表示，今天點數選舉人票的過程才應該是「常態」，「和平交接權力是我們制度的重要部分」。

候任總統特朗普當天在社交媒體發文稱，國會確認了「偉大的選舉勝利」，這是「歷史上的重要時刻」。

美國新一屆總統就職典禮將於本月20日在華盛頓舉行。

王毅：中國外長每年首訪非洲從未改變、從不動搖

當地時間1月6日，中共中央政治局委員、外交部長王毅抵達納米比亞首都溫得和克，開啟新年首訪非洲之旅。

中新社報道，王毅在會見納米比亞候任總統恩代特瓦時表示，中國外長每年首次外訪一定要來非洲，這是中國外交的優良傳統和鮮明特色。這一作法35年一以貫之，從未改變、從不動搖。首先是因為我們珍惜中非之間這份歷久彌堅的友情。無論是在爭取民

族獨立解放的崢嶸歲月裡，還是在謀求互利合作的共同發展歷程中，中非雙方始終相互理解、相互信任、相互支持、相互幫助。尤其是在習近平主席同非洲各國領導人的共同擘劃下，中國同非洲所有53個建交國的關係全部提升到戰略關係層面，中非關係整體定位明確為新時代全天候命運共同體。這就更需要中非雙方更堅定地站在一起，更全面地深化合作。

王毅說，我們希望通過堅持新年首訪非洲這一傳統，向世界表明，無論國際地區形勢發生什麼變化，中國始終是非洲兄弟姐妹們最可信的朋友，始終是非洲各國追求發展振興最可靠的夥伴，始終是非洲在國際舞台上最堅強的後盾，中非加強團結合作，共同維護發展中國家的正當權益，符合歷史正義，符合時代潮流，也符合中非28億人民的共同願望。

布林肯訪日晤外相岩屋毅 談及日鐵被阻收購美鋼

美國拜登政府阻止日本制鐵公司收購美國鋼鐵公司，引發兩國爭議之際。美國國務卿布林肯7日由韓國轉抵日本，他與日本外相岩屋毅會面，日本外務省指兩人圍繞收購事件交換意見，再次確認日本企業對美投資，對兩國經濟關係的重要性。

香港中通社報道，布林肯又指，過去4年任期曾多次到訪日本，表明美日夥伴關係的重要性，以及美國政府對兩國關係的重視，又指總統拜登特別委託他在此行重申這一點，他希望兩國在安全保障和經濟等領域取得進

展。岩屋毅就表示，希望將日美同盟提升到新高度。

這次是兩人繼去年11月在秘魯會面後，再次面對面會談。布林肯在日本期間，亦會與日本首相石破茂會談。

此外，日本制鐵公司和美國鋼鐵公司當地時間6日正式對拜登政府提起訴訟，指控拜登及其他政府高級官員「非法干涉」日鐵收購美鋼，侵犯企業正當權利。兩家公司要求委員會重新對該收購進行審查。

美國白宮3日發表聲明說，拜登以國家

安全為由正式阻止日本制鐵收購美國鋼鐵公司。《紐約時報》報道，拜登阻止這項交易可能導致外國投資者重新考慮收購位於「政治關鍵州」的美國敏感行業企業。拜登的決定背離了美國開放的投資文化，可能對美國經濟產生廣泛影響。

石破茂6日表示，拜登此舉令日本產業界對投資美國產生憂慮，日本政府要求美國作出解釋。同一天，日本經濟產業部長武藤容治就日本制鐵起訴決定表示：「作為政府，必須考慮具體能提供什麼樣的支援。」

韓國法院再度批准尹錫悅逮捕令 有效期暫不公開

據韓聯社消息，韓國高級公職人員犯罪調查處（公調處）、警察廳國家偵查本部組成的「12·3戒嚴聯合偵查組」7日表示，法院再次簽發針對總統尹錫悅的逮捕令。

香港中通社報道，聯偵組6日提請首爾西部地方法院針對尹錫悅簽發逮捕令。考慮到執行難度，聯偵組似申請延長執行期限。逮捕令的執行期限通常為自簽發之日起的7天。

韓國公調處長吳東運當天在韓國國會接受相關質詢時表示，為了保障成功抓捕尹錫悅，逮捕令有效期將暫時不對外公開。

據韓國媒體7日報道，吳東運表示，因3日未能成功執行對被停職總統尹錫悅的逮捕令向國民致歉，並將第二次執行逮捕令視為最後一次嘗試，會以堅定決心執行。

上月31日，韓國首爾西部地方法院以涉嫌發動內亂和濫用職權為由對尹錫悅發佈

逮捕令，同時發佈了對總統官邸的搜查令。這是韓國憲政史上首次對現任總統發出逮捕令。逮捕令有效期為自簽發之日起的7天，即2024年12月31日至2025年1月6日。

1月3日上午，韓國公調處進入位於首爾龍山區漢南洞的總統官邸，打算逮捕尹錫悅。但調查人員在與總統警衛對峙約5個半小時後表示，由於無法執行逮捕令，暫停執行逮捕。